

ПИТАНИЕ НА СЕВЕРЕ

РЕЗОЛЮЦИЯ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «ПИТАНИЕ И ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИЯХ С ЭКСТРЕМАЛЬНЫМИ УСЛОВИЯМИ» г. Якутск, 25-26 июня 2015 г.

25-26 июня 2015 г. в г. Якутске состоялась Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Питание и здоровье населения на территориях с экстремальными условиями», с участием ведущих российских и зарубежных специалистов в области гигиены питания, диетологии и нутрициологии, информационных, медицинских и пищевых технологий, науки и практического звена, представителей различных министерств и ведомств, муниципальных образований и управлений, общественных организаций и производственных структур.

Организаторами конференции выступили Министерства здравоохранения Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), Министерство науки и образования Российской Федерации, ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», Федеральное агентство научных организаций, Российская академия наук, ФГБНУ «Научно-исследовательский институт питания», ФГБНУ «Якутский научный центр СО РАН», ФГБНУ «Якутский научный центр комплексных медицинских проблем», Министерство сельского хозяйства Республики Саха (Якутия), ФГБОУ ВПО «Якутская государственная сельскохозяйственная академия», Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Республике Саха (Якутия), Всероссийская общественная организация «Российский Союз диетологов, нутрициологов и специалистов пищевой индустрии» - региональное отделение, Общественная палата Республики Саха (Якутия), Всероссийская общественная организация «Матери России» - региональное отделение.

В рамках конференции были организованы различные научно-практические мероприятия: пленарное заседание, 4 симпозиума - «Фундаментальные основы питания человека в экстремальных условиях», «Младен-

ческие истоки здоровья и болезней человека», «Роль сектора здравоохранения в охране и поддержке грудного вскармливания», «Актуальные вопросы питания в организованных коллективах», 2 Круглых стола - «Комплексная оценка состояния здоровья населения Якутии и разработка рекомендаций по снижению заболеваемости населения, созданию условия для ведения здорового образа жизни и снижения смертности населения», «Совершенствование системы питания спортсменов», постерная сессия молодых ученых с участием докладов молодых ученых из Японии, Польши, Франции, Эстонии и регионов России. Проведена выставка книг и изданий Национальной библиотеки им. А.С. Пушкина, научных библиотек СВФУ им. М.К. Аммосова, ЯНЦ СО РАН, ЯНИ-ИСХ и Центра питания НИИ здоровья СВФУ им. М.К. Аммосова. Состоялась презентация монографии У.М. Лебедевой, А.Ф. Абрамова «Основы рационального питания населения Якутии» и научно-популярного издания М.Н. Габышевой «Культура питания якутов». Проведена выставка с участием 28 компаний, среди которых были как крупные международные компании, так и небольшие предприятия и учреждения из Якутска и районов республики. **Представлена линейка специализированных автоматизированных систем по учету организованного питания фирмы «1С», продукция специализированных продуктов питания промышленного производства и биологически активных добавок представителями Национальной Ассоциации клинического питания и Amway, детского питания Nestle и федеральной программы «Школьное молоко», правления НП «Союз развития наукоградов России» из Мичуринска-наукограда РФ.** Широко была представлена продукция местных товаропроизводителей на выставке – дегустации якутских национальных блюд и продуктов.

В рамках конференции состоялись рабочие встречи в различных министерствах, ведомствах по вопросам организации питания. В дни конференции проведена работа национальных экспертов Глобальной Инициативы ВОЗ и Детского фонда ЮНИСЕФ на присуждение международного звания «Больница, доброжелательная к ребенку» Центру грудного вскармливания МЗ РС (Я) на базе акушерского стационара Якутской городской клинической больницы. Для участников конференции было организовано посещение Центров здоровья Минздрава РС (Я), Республиканского Центра отдыха и оздоровления «Сосновый бор» Минобра РС (Я), Арктического инновационного центра СВФУ им. М.К. Аммосова.

Материалы конференции изданы в приложении научно-практического журнала «Вопросы питания» (Voprosy Pitania (Problems of nutrition) Том 84, №3, 2015). А также опубликованы в научно-практическом журнале «Якутский медицинский журнал» (3 (51), 2015 «Yakut medical Journal», ISSN 1813-1905), который включен в утвержденный ВАК РФ «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых рекомендуется публикация основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук по биологическим наукам и медицине». Журнал включен в международную справочную систему по периодическим и продолжающимся изданиям «Ulrich's International Periodicals Directory».

Учитывая особую актуальность и значимость обсуждаемых вопросов в социально-экономическом развитии регионов с экстремальными условиями, в том числе – арктических и северных территорий, участники конференции отметили о своевременности и необходимости проведения такого масштабного мероприятия в Республике Саха (Якутия) и поддержали

предложения участников о плановом проведении конференции в 2 года один раз в городе Якутске.

В Конференции приняли участие более 500 человек: ведущие ученые НИИ и вузов, Центров страны, представители министерств и ведомств, различных муниципальных образований и управлений, медицинские, педагогические работники, руководители ряда учреждений социального обслуживания и спортивных подразделений, семейных опорных пунктов, предприятий-производителей пищевой и перерабатывающей промышленности и общественных организаций из разных регионов страны, Москвы, Нижнего Новгорода, Новосибирска, Красноярска, Хабаровска, Уфы, Таллина, Тамбовской, Воронежской области и других городов, населенных пунктов Республики Саха (Якутия). Доклады и выступления отражали достижения и проблемы, входящие в тематику заявленных к обсуждению вопросов.

На разных дискуссионных площадках обсуждались вопросы государственной политики в области здорового питания, фундаментальных основ питания коренного, в том числе малочисленного и пришлого населения, региональных аспектов оптимизации структуры питания различных групп населения, в том числе, организации питания беременных женщин, кормящих матерей и детей раннего возраста и охраны грудного вскармливания; питания детей дошкольного и школьного возраста и в образовательных организациях; питания людей пожилого и старческого возраста; организации питания при повышенных физических и умственных нагрузках, юных и высококвалифицированных спортсменов. Рассматривались вопросы формирования среди населения навыков и культуры здорового питания, о роли Центров здоровья и кабинетов здорового питания в профилактике болезней, связанных с нарушением питания (аллергии и гипертонии, ожирения и сахарного диабета, анемии и остеопороза, и многих других). Широко обсуждались вопросы оказания нутрициологической и диетологической помощи населению, организации лечебного питания и диетотерапии в медицинских организациях. Большое внимание к обсуждению уделено вопросам качества и безопасности питания, ведения продовольственной и инновационной политики в регионе, разработки современных пищевых технологий и создания новых видов продуктов питания функционального назначения. Широко

рассматривались вопросы создания эффективной информационной системы в области пропаганды и популяризации идей здорового питания, единой автоматизированной системы мониторинга питания.

Участники Конференции отметили актуальность и, вместе с тем, низкое воплощение на практике мероприятий, способствующих оптимизации питания и сохранению здоровья населения на территориях с экстремальными условиями.

Участники конференции представили обобщенные материалы приоритетных направлений государственной политики в области здорового питания населения в экстремальных условиях; представили результаты эпидемиологических, гигиенических и клинических исследований. Отметили, что по результатам этих научных исследований выявлен неудовлетворительный характер фактического питания и развитие с ним связанных нарушений здоровья во многих регионах страны. Преобладанием в основном углеводсодержащих и снижением доли натуральных продуктов питания, невыполнение норм питания, в том числе - в организованных коллективах. Большое внимание участники уделили на существующие проблемы организации питания критических групп населения, беременных женщин и кормящих матерей, детей раннего возраста и в организованных коллективах, а также пожилых людей. Указали на отсутствие во многих регионах среди этой группы населения программного обеспечения социального питания. Вместе с тем участники конференции определили глобальной проблемой современности – низкий уровень грудного вскармливания в стране и недостаточную реализацию программ современной концепции программирования здоровья через фактор питания. Особо обсуждали о результатах накопленной значительной базы научных данных, подтверждающих роль факторов питания ребенка в формировании или предупреждении заболеваний взрослых, таких как избыточный вес и ожирение, дефицитные состояния и анемии, остеопении, зоб, артериальная гипертония и сахарный диабет, пищевая непереносимость и аллергические заболевания. На примере показателей Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия) за 5 последних лет показан значительный рост числа болезней сердечно-сосуди-

стой системы (на 45%), заболеваний обмена веществ (на 22%). Тревогу вызывает высокая распространенность ожирения среди населения, особенно - среди детского населения, которая возросла в 3-4 раза. В настоящее время уже установлены причины роста числа случаев ожирения и сердечно-сосудистых заболеваний в мире. Основная причина лежит в питании детей первого года жизни и связана со снижением распространенности грудного вскармливания и широким использованием детских смесей с избыточным количеством белка. В то же время установлено снижение риска развития этих патологических состояний при применении у детей специализированных продуктов детского питания. В связи с этим, участники подтвердили актуальность изменившегося в последние годы подхода к оценке качества детских специализированных продуктов питания, которая должна основываться не столько на количественном составе, сколько на способности отдельного продукта улучшать показатели здоровья в долгосрочной перспективе, влияя на показатели здоровья взрослого населения. Одной из мер предупреждения развития ожирения у детей и взрослых должна стать всемерная поддержка грудного вскармливания и снижение уровня потребляемого молочного белка в специализированных продуктах детского питания, предназначенных для детей грудного возраста.

Участники обсудили вопросы качества и безопасности питания, продовольственной и инновационной политики в регионах страны, разработки современных пищевых технологий и создания новых видов продуктов питания функционального назначения, в том числе – из местного продовольственного сырья. Представили региональные аспекты оптимизации структуры питания различных групп населения, в том числе, среди беременных женщин и кормящих матерей, детей и подростков, молодежи и взрослого населения с различными нутрициологическими и диетологическими потребностями. Определили ведущую роль Центров здоровья и кабинетов здорового питания в формировании среди населения навыков и культуры питания и профилактике алиментарно-зависимых заболеваний, т.е. болезней, связанных с нарушением питания. На основании научно-практических рекомендаций и на примере опыта других регионов и стран, предложили механизмы создания эффективной

информационной системы в области мониторинга питания, пропаганды и популяризации идей здорового питания, в том числе – в организованных коллективах медицинских и образовательных организаций, учреждений социальной защиты и других ведомственных структур.

Участники конференции на основании вышеизложенного определили о необходимости развития программ, направленных на оптимизацию питания и сохранение здоровья населения на территориях с экстремальными условиями. Единодушно поддержали вопросы принятия проекта Концепции государственной политики в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) на период до 2020 года и Плана мероприятий по ее реализации.

Отметили, что экстремальные условия проживания на Севере предъявляют повышенное требование к здоровью человека, а обеспечение оптимальной жизнедеятельности человека в этом регионе, а особенно адекватным питанием, в период экономических преобразований в стране приобретает чрезвычайно важную социальную и медицинскую значимость.

Указали, что вышеизложенные вопросы требуют не только обсуждения, но и принятия конкретных мер по их реализации.

В связи с этим участники конференции считают целесообразным рекомендовать:

1. Главе и Правительству Республики Саха (Якутия):

1.1. Принять проект Концепции государственной политики в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) на период до 2020 года и Плана основных мероприятий по ее реализации. Взыскать возможность включения в План основных мероприятий разработку и утверждение государственной программы «Здоровое питание населения Республики Саха (Якутия)» на 2016 - 2020 годы (на основании Распоряжения Правительства Российской Федерации N 1873-р от 25 октября 2010 г.);

1.2. Включить в «Перечень товаров и услуг, централизованные поставки и оказание которых необходимы для обеспечения жизнедеятельности населения муниципальных образований, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях с ограниченными сроками завоза грузов (продукции)» (утв. Законом Республики Саха (Якутия) от 19

июня 2008 г. 565-3 N 21-IV «О перечне товаров и услуг, централизованные поставки и оказание которых необходимы для обеспечения жизнедеятельности населения муниципальных образований, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях с ограниченными сроками завоза грузов (продукции)») – пищевую йодированную соль.

1.3. Проводить в 2 года один раз плановую Всероссийскую научно-практическую конференцию с международным участием «Питание и здоровье населения на территориях с экстремальными условиями» в городе Якутске и включить в План мероприятий Правительства РС (Я) на 2017 год.

2. Министерству здравоохранения Республики Саха (Якутия) совместно с Центром питания НИИ здоровья СВФУ имени М.К.Аммосова и Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Республике Саха (Якутия):

2.1. Разработать проект подпрограммы «Здоровое питание населения Республики Саха (Якутия) на 2017 - 2020 годы» в рамках государственной программы «Развитие здравоохранения Республики Саха (Якутия)».

2.2. Разработать план мероприятий по информированию специалистов и населения в вопросах здорового питания и усилить работу по пропаганде и просвещению населения в области здорового питания и здорового «образа жизни с привлечением СМИ (печатные издания, ТВ, радио, сайты, социальные сети).

2.3. Разработать критерии оценки организации лечебного питания в медицинских организациях в соответствии Приказа МЗ РФ от 21.06.2013 г. №395н «Об утверждении норм лечебного питания» и п.14.9 СанПиН 2.1.3.2630-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям, осуществляющим медицинскую деятельность»; активизировать работу по контролю исполнения требований федерального законодательства в соответствии Федерального закона от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в РФ», статьи 39 «Лечебное питание», Приказа Минздрава РФ от 05 августа 2003 г. №330 «О мерах по совершенствованию лечебного питания в лечебно-профилактических учреждениях РФ» с изменениями от 21 июня 2013 г. в части организации лечебного питания и выполнения норм лечебного питания.

2.4. Рассмотреть вопросы организации специализированных диетологических кабинетов и отделений на базе медицинских организаций (стационаров и поликлиник), Центров, отделений и кабинетов грудного вскармливания на базе Перинатальных Центров, акушерских стационаров, детских поликлиник.

2.5. Разработать программу обучающих циклов для специалистов медико-санитарного звена по профилактике алиментарно-зависимых заболеваний и повышению эффективности лечения ХНИЗ, а также - для специалистов, ответственных за организацию питания в коллективах, в том числе с использованием дистанционных технологий.

2.6. Организовать плановую подготовку специалистов по диетологии и гигиене питания на базе ведущих учреждений страны (ФГБНУ НИИ питания, кафедра гигиены питания и токсикологии Института дополнительного образования Первого МГМУ имени И.М.Сеченова, кафедра диетологии и нутрициологии РМАПО).

2.7. Разработать методические и практические рекомендации в вопросах питания здорового и больного человека; учебно-методические комплексы в области диетологических и нутрициологических, гигиенических и эпидемиологических, а также биотехнологических аспектов, в том числе отражающие последние научные данные.

2.8. Проводить ежегодную Всемирную неделю грудного вскармливания в Республике Саха (Якутия); предусмотреть в детских поликлиниках, родильных домах, женских консультациях и детских стационарах для новорожденных и недоношенных детей создание условий в соответствии критериев Глобальной Инициативы «Больница, доброжелательная к ребенку»; организовать банки грудного молока в Республике Саха (Якутия).

2.9. При формировании технических заданий по закупкам детских специализированных продуктов питания промышленного производства учитывать их способность долгосрочного влияния на состояние здоровья.

2.10. Разработать и принять план и программу проведения научно-практических мероприятий по актуальным вопросам диетологии, и нутрициологии, гигиены и биотехнологий питания, совершенствованию организации профилактического и лечебного питания в организованных коллективах, охраны грудного вскармливания, питания беременных и кормящих женщин, детей

раннего, дошкольного и школьного возраста, пожилых людей.

3. Управлению Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Республике Саха (Якутия) совместно с Центром питания НИИ здоровья СВФУ имени М.К.Аммосова:

3.1. Усилить меры по профилактике заболеваний и пищевых отравлений, связанных с употреблением некачественных продуктов питания.

3.2. Продолжить лабораторный мониторинг качества и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов на потребительском рынке республики.

3.3. Осуществлять контроль за организацией лечебного питания пациентов медицинских организаций РС(Я) в соответствии с требованиями Технического регламента Таможенного союза ТР ТС 027/2012 «О безопасности отдельных видов специализированной пищевой продукции, в том числе диетического лечебного и диетического профилактического питания».

4. Министерству образования Республики Саха (Якутия) совместно с Центром питания СВФУ имени М.К.Аммосова:

4.1. Разработать Целевые программы по оптимизации питания детей, подростков и студентов в организованных коллективах Республики Саха (Якутия), включающие автоматизированные системы мониторинга питания.

4.2. Внедрить программы «Школьное молоко» и «Здоровье через хлеб» в образовательные организации Республики Саха (Якутия).

4.3. Включить в суточный рацион питания детей в организованных коллективах (детские дома, приюты, школы-интернаты, реабилитационные центры) отдельной строкой - «хлеб и хлебобулочные изделия, обогащенные наиболее полным комплексом микронутриентов, в соответствии с документом государственного санитарно-эпидемиологического нормирования Российской Федерации МР 2.3.2.2571-10, утвержденного Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Республике Саха (Якутия) от 14.01.2010», в том числе «йодированный хлеб».

4.4. Активизировать работу по расширению методической базы для повышения уровня подготовки учащихся и студентов в вопросах здорового об-

раза жизни, здорового питания, обеспечить широкое внедрение образовательных программ в области здорового питания.

5. Министерству сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия):

5.1. Усилить работу по развитию сырьевой базы, в том числе - освоению дикорастущего сырья для обеспечения предприятий переработки сельскохозяйственным сырьем гарантированного качества и безопасности.

5.2. Активизировать работу с предприятиями отрасли по увеличению объемов и ассортимента вырабатываемой обогащенной пищевой продукции на основе местного, в том числе дикорастущего сырья.

5.3. Содействовать продвижению обогащенных пищевых продуктов в предприятиях торговли, общественного питания.

5.4. Рассмотреть вопрос выпуска продукта, соответствующего ГОСТу «школьное молоко» на основе использования местного сырья.

5.6. В рамках действующего законодательства изучить возможность размещения государственного заказа по закупке местного растительного и животного сырья для дальнейшей переработки на предприятиях перерабатывающей промышленности республики и поставки готовой продукции для государственных и муниципальных нужд.

5.7. Рассмотреть вопрос о привлечении населения, проживающего в сельской местности, труднодоступных районах к сбору дикорастущего сырья, что обеспечит потребность перерабатывающих производств республики и способствует повышению уровня жизни населения.

6. Министерству труда и социального развития Республики Саха (Якутия):

6.1. Рассмотреть возможность выделения в крупных торговых точках социальных полок, где основные продукты питания продавались бы по ценам ниже рыночных, причем одна цена товара была бы одинакова, независимо от магазина на всей территории муниципального образования, а также рассмотреть возможность размещения на социальных полках товаров по сниженным ценам, срок хранения которых подходит к концу.

7. Главам муниципальных образований, городских округов и поселений Республики Саха (Якутия):

7.1. Обеспечить питание в соответствии с требованиями Технического регламента Таможенного союза ТР ТС 027/2012 «О безопасности отдельных видов специализированной пищевой продукции, в том числе диетического лечебного и диетического профилактического питания».

7.2. Принять участие во внедрении программы «Школьное молоко», «Здоровье через хлеб».

7.3. При формировании предложений по номенклатуре и объему продукции государственных заказов образовательных организаций, учреждений здравоохранения и социальной защиты населения включать в реестр закупок поставку основных продуктов питания из местного продовольственного сырья, в том числе хлебобулочных изделий, молочных, мясных и рыбных продуктов питания, обогащенных витаминами, минеральными веществами и микроэлементами (витамины В1, В2, РР, фолиевая кислота, минеральные вещества: йод, железо, цинк, кальций).

8. Центру питания НИИ здоровья СВФУ им. М.К. Аммосова совместно с министерствами, ведомствами, научными, образовательными и другими структурными подразделениями региона и страны:

8.1. Проводить эпидемиологические, гигиенические и клинические исследования в области изучения фактического питания и пищевого поведения, алиментарно-зависимых состояний и заболеваний, метаболического программирования здоровья.

8.2. Проводить научные исследования по вопросам качества и биологической ценности традиционных продуктов питания, создания специализированных продуктов питания, в том числе - из местного сырья.

8.3. Широко представить полученные результаты научных исследований в научно-практических изданиях, СМИ.

8.4. Разработать план основных мероприятий Центра питания НИИ здоровья СВФУ имени М.К.Аммосова на 2016-2017 гг. и внести на согласование исполнителям и заинтересованным подразделениям.

8.5. Осуществлять мониторинг фактического питания среди различных групп населения республики, создать автоматизированную систему мониторинга питания для организованных коллективов, включающие все параметры организации питания на местах.

8.6. Проводить на разных уровнях информационные, образовательные

и научно–практические мероприятия в области питания населения.

8.7. Совместно с Медицинским институтом СВФУ имени М.К.Аммосова и Якутским базовым медицинским колледжем ввести в программу обучения студентов курс диетологии и нутрициологии, предусмотреть в программах факультативов образования студентов и специалистов материалы в области здорового питания, учитывающие региональные особенности.

8.8. Разработать учебно-методические комплексы, отражающие последние научные данные в области нутрициологии и диетологии, гигиены питания и биотехнологии пищевых продуктов.

8.9. Разработать научно обоснованные рекомендации по здоровому питанию среди различных групп населения, учитывающие условия проживания в различных районах Республики и на

основе продуктов из местного сырья, в том числе специализированных продуктов функционального назначения и биологически активных добавок, выпускаемых перерабатывающими предприятиями Республики Саха (Якутия).

8.10. Сформировать единую информационную базу для учреждений социальной сферы (образование, здравоохранение и другие), объективно отражающую фактическое состояние и динамику их развития. Совершенствовать единую методологию проведения мониторинга, с использованием автоматизированных систем, оцифрованной информации и создания гибких инструментов воздействия на улучшение качества питания в РС(Я).

Резолюция и материалы Конференции направлены Главе и Правительству Республики Саха (Якутия), муниципальным образованиям РС (Я),

в ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К.Аммосова», ФГБУН «Якутский научный центр СО РАН», Управлению Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Республике Саха (Якутия), Профильную комиссию по диетологии Экспертного совета в сфере здравоохранения Минздрава РФ, ФГБНУ НИИ питания, Всероссийскую общественную организацию «Российский Союз диетологов, нутрициологов и специалистов пищевой индустрии», Общественную палату Республики Саха (Якутия), региональное отделение Всероссийской общественной организации «Матери России», заинтересованным министерствам, ведомствам, НИИ и образовательным учреждениям, редакции журналов по направлениям.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

А.Д. Семенов, И.Д. Ушницкий, А.С. Рогалева,
А.М. Дегтярева, Р.И. Егоров

АНАЛИЗ И ОЦЕНКА ПОТРЕБНОСТИ В СТОМАТОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ ЖИТЕЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННЫХ РАЙОНОВ ЯКУТИИ

УДК 616.31 (571.56)

Проведен анализ распространенности основных стоматологических заболеваний у жителей промышленных районов Республики Саха (Якутия).

Ключевые слова: кариес зубов, дефекты зубных рядов, съемные и несъемные протезы, болезни пародонта, промышленные районы, потребность в стоматологической помощи.

The results of investigation describe high prevalence of common dental diseases among the residents of industrial areas of the Republic of Sakha (Yakutia).

Keywords: dental caries, dental defects, removable and non-removable dentures, periodontal disease, industrial areas, dental care needs.

Введение. В настоящее время развитие экономики страны во многом зависит от деятельности промышленных предприятий [1, 2, 3, 8]. В связи с этим особое внимание уделяется развитию

и освоению недр северных территорий. На этом фоне особую значимость приобретает совершенствование оказания медицинской помощи, которое базируется на знаниях клинко-эпидемиологических особенностей и уровня потребности населения в медицинской помощи [4, 7, 11, 12].

Республика Саха (Якутия) имеет специфические региональные условия проживания, которые связаны с огромной территорией, сложной транспортной схемой, недостатком ультрафиолетового облучения, длительным холодным периодом, низким уровнем минерализованности основных источников питьевой воды. Кроме того, близкое расположение слоя вечной мерзлоты часто способствует разви-

тию простудных заболеваний в летний период [5, 6, 8-10]. В регионе развита горнодобывающая промышленность по добыче золота, олова, каменного угля, серебра и т.д. Проведенные исследования населения центральных, вилюйских, северных и южных районов республики свидетельствуют о различных уровнях распространенности патологических процессов органов и тканей полости рта среди различных возрастных групп населения. При этом отсутствуют данные заболеваемости населения промышленных районов Якутии.

Цель исследования – на основании результатов клинко-эпидемиологического исследования определить уровень потребности в стоматологиче-

СЕМЕНОВ Александр Дмитриевич – гл. врач сети стоматологических клиник «Адантис» (Якутск), semenovs777@list.ru; **УШНИЦКИЙ Иннокентий Дмитриевич** – д.м.н., проф., зав. кафедрой ФГАОУ ВПО «СВФУ им. М.К. Аммосова», incadim@mail.ru; **РОГАЛЕВА Асмаа Супэновна** – к.м.н., препод. СВФУ им. М.К. Аммосова, Asma_stom@mail.ru; **ДЕГТЯРЕВА Елена Матвеевна** – врач стоматолог-терапевт ООО «Терстром», Degtyareva_A@mail.ru, **ЕГОРОВ Роман Иннокентьевич** – студент СВФУ им. М.К. Аммосова, valentine_egorova@mail.ru.